

# 紀念七七抗日戰爭的時代意義

何應欽

(本文另有插圖刊第2頁)

## (一)

四十八年前的七月七日，盧溝橋頭的烽火，掀開了中華民族對抗日軍閥的英勇戰爭。全中國的軍民，不計犧牲，不畏艱苦，團結在先總統蔣公的堅定領導下，為保衛國家的領土而戰，為延續中華文化命脈而戰。八年浴血戰鬪，終於得道多助，擊敗了日本軍閥，獲得了最後勝利。

四十八年後的今天，中華民族正在歷史上前所未有的空前浩劫中奮鬥，我們紀念抗日戰爭勝利四十週年，重憶抗戰爆發時國力的艱難，和抗戰勝利後中華民國聲威不振，深信寡可敵衆，人定勝天，暴政必亡，仁政必興的歷史法則，應該賦予七七抗日戰爭時代意義，有助於反共復國奮鬥的勝利成功。

## (二)

中國與日本，由於血緣關係和地緣關係，是唇齒相依的兄弟之邦。兩千年來，兩國的文化交流和經濟合作，建立了密不可分的關係。不幸的是，近百年間，中日兩國，却發生了兩次戰爭，幾乎把兩國人民帶進了萬劫不復的深淵。

第一次中日甲午戰爭，已成為歷史的陳跡，我們不再重提；但是第二次中日兩國的八年戰爭，中日兩國同受其害，而使蘇俄與中共坐收漁人

之利，我們不能不時時檢討，時時警惕；找出今後中日兩國應走的道路，為我們兩大民族的後世子孫，創造美好前途，不使他們將來，再遭受戰爭的災難。

## (三)

先總統蔣公在對日抗戰中的偉大成就，就是不但盡到一個革命軍人保衛國土、抵禦外來侵略的神聖責任；更盡到一個偉大政治家，悲天憫人，化敵為友，協助日本人民，在戰後復興，共同抵抗共產勢力，維護亞太地區自由和平的時代責任。本人以抗戰全程軍政部長兼參謀總長的身份，在此希望中日兩國人民，尤其是中日兩國的青年們，對於蔣公這種光明磊落的胸懷和德業，以及對日本「不念舊惡、與人為善」的寬大政策，要有深刻的體認。

## (四)

先總統蔣公領導中華民國全國國民將近半個世紀的奮鬥，大部份心血都用在肆應中日兩國關係之上。本人略舉幾件大事，作為證明：

### (五)

第一、中華民國十六年（一九二七年）日本出兵山東，阻撓國民革命軍北伐，第二年，造成濟南慘案；當時的蔣總司令忍辱負重，繞道北進，避免了中日雙方軍事衝突，完成了統一中國的

使命，維持了中日兩國的關係。

第二、中華民國二十年（一九三一年）九月十八日，日本關東軍出兵瀋陽，造成「九一八事變」，進而佔領東北三省。第二年，日軍又發動「一二八事件」，猛攻上海，引起中國軍民的英勇反抗。蔣公面對外來侵略與中共內亂，策定了「安內而後攘外」的政略，爭取時間，積極準備，維持了中日兩國之間的短暫和平。

第三、同一時期，日本軍閥成立偽「滿洲國」，更在長城一帶，出兵侵犯；蔣公命我與日本關東軍忍痛簽訂塘沽停戰協定，化解華北五省市在日本軍閥教唆下的「自治」活動，並且積極準備，決定在無法忍受的時刻，不惜一切犧牲，起而抗戰。民國二十四年春末，蔣公命駐日公使蔣作賓，向日本政府轉達這一決心，並且向日本政府提出警告：「設若中日戰爭延長，勢將擴大而為世界戰爭；倘若世界大戰發生，中日兩國必將同歸於盡！」

蔣公的高瞻遠矚，不只一次經由種種方式，向日本政府和日本國民一再表達，最著名的「敵乎？友乎？」一文，就是蔣公的手著，用徐道鄰的名義發表，詳細分析了中日兩國合則兩利，分

則兩害的嚴重後果，並且沉重的指出：「日本不能明悉，竊伺於中國國民黨之後者，爲何種勢力？此種勢力之擡頭，在亞洲將發生如何之影響？」可惜日本軍閥執迷不悟，對於蔣公必須防制共產勢力的忠告，更不予以重視，最後終於引發了中日兩國八年的長期戰爭，並且全如蔣公的預估，進而演變成爲世界戰爭，中日兩國都幾乎同歸於盡。最痛心的，是使蘇俄與中共獲得空前利益，並且依據雅爾達密約，侵犯了中國東北的主權；同時，中共也在蘇俄全力支援下，擴大叛亂，將中國大陸赤化，使廣大的中國大陸人民，長期淪爲共產奴役。

## (六)

中華民國二十六年（一九三七年），日本軍閥發起「七七事變」，進攻河北省宛平縣，中國對日抗戰終於爆發。蔣公在廬山發表談話，聲明「和平不到絕望時期，絕不放棄和平；犧牲不到最後關頭，決不輕言犧牲」，希望日本軍閥懸崖勒馬。但是，事實的演變，八年戰爭，竟成爲中日兩國歷史上最慘烈的悲劇。辜負了蔣公的一片苦心。

## (七)

今天我全國同胞應該知道中華民國政府在戰前何以要如此委屈求全，對日本的侵略行爲，一再容忍？請看當時中日兩國陸海空三軍戰力的比較：

日本當開戰之初，其陸海空軍無論在數量上與素質上均大佔優勢，其原因係已實施徵兵制數十年，不但在鄉兵員甚多，而且訓練有素；同時

日本兵工業發達，國防裝備優良。我國當時尚未實施徵兵制，只有陸軍現役兵，並無在鄉兵員，而且國民兵訓練尚未舉辦，海空軍力量均甚微薄，七七事變時雙方兵力對比如下：

## 日軍方面：

陸軍兵員——四百四十八萬一千人

空軍飛機——二千七百架

海軍艦艇——一百九十餘萬噸

## 我軍方面：

陸軍兵員——一百七十餘萬人

空軍飛機——三百二十四架

海軍艦艇——四萬六千六百五十六噸

自中共竊據大陸三十多年來，國際局勢急遽轉變，日本短視的田中政府，認敵爲友，撕毀中日和平條約，與中共偽政權建立外交關係，中日兩國的關係，又陷入最低潮，使有識之士同感遺憾。

（八）  
次少將，在民國三十四年九月九日，本人代表蔣公接受日本政府及日本大本營無條件投降時，竟成爲在日本降書上簽字的日方代表。因此，八年抗戰的爆發，在中日兩國關係上來說，具有極重要的歷史意義。

中華民國政府與國民，在先總統蔣公偉大的要塞、交通、電訊、軍需、醫護等全部後勤業務，都正在爭取時間，加緊建設準備之中。所以統帥部的明智決定，乃是非到最後關頭，不得擅開戰端。然而，當時的中共，爲赤化中國大陸，在各地區製造共產蘇維埃政權，並且在抗戰全程中，打擊我敵後游擊部隊，以及地方政府組織。盧溝橋日軍炮聲一響，我軍準備雖然尚未完成，但是我們毅然應戰了。八年戰爭中，由於統帥戰略的正確，軍民團結抵禦外侮的敵愾決心，日軍偷襲珍珠港後世界戰爭的形成，再加上中華民族文化精神力量的發揮，先總統蔣公的英明領導，我們終於在八年苦戰之後，贏得了光榮勝利，湔雪了百年來的國恥，廢除了不平等條約，收復了臺灣、澎湖以及東北九省失去的國土，使中華民國位列世界四強之一。最令本人難忘的，是當年與我國簽訂塘沽停戰協定的日本關東軍代表岡村寧次少將，在民國三十四年九月九日，本人代表蔣公接受日本政府及日本大本營無條件投降時，竟成爲在日本降書上簽字的日方代表。因此，八年抗戰的爆發，在中日兩國關係上來說，具有極重要的歷史意義。

因此，中國人民以三民主義統一中國的奮鬥，有其必勝必成的堅固基礎。中國人民的反共鬪爭，有超越八年對日抗戰的優良條件。四十年前我們以弱國竟能奮戰而擊敗世界五大強國之一的日本，今天我們當然能擊敗全民共棄、矛盾分裂、危機四伏的中共暴政。這就是今天紀念七七抗戰的時代意義！



①何應欽上將在南京接受日軍呈遞降書後偕同盟軍將領離開受降會場。  
②何上將與麥克阿瑟元帥晤談。(文見19頁)

